

俠

義

傳

伏羲傳卷二十四

一百十六回 計出萬全極其容易 算失一着事在必得
且說智化要將柳青帶人水寨卯青因問如何去法智化
便問柳青可會風鑑柳青道小弟風鑑不甚明白都會談
命智化道也可以使得柳兄就扮作談命的先生到了那
理不過奉承幾句只要混到他的生辰便完了事了柳青
依允智化又向陸僧二人道二位賢弟大魚可捕妥了陸
彬道早已齊備俱各養在那裡智化道狠好明日就給他
送去只用大船一隻帶了漁戶去到那裡二位賢弟自然
是住下的却將船隻泊在幽僻之處到了臨期如此如此
又對丁二爺蔣四爺說道二位賢弟務于後日夜間要快

船二隻每船水手四名就在前次砍斷竹城之處專等于
萬莫悞計議已定智化與柳青來至水寨見了鍾雄言柳
青係算命先生筆法甚好小弟因一人事繁難以記載故
此帶了他來幫着小弟作個記室鍾雄見柳青人物軒昂
意甚歡喜至次日陸彬魯英來至水寨送魚鍾雄迎至思
齊堂深深謝了陸彬魯英又提寫信薦龍濤姚猛二人鍾
雄笑道難得他二人身體一般雄壯一樣我已把他二人
派了領班頭目陸彬道多蒙大王收錄也就謝了陸魯二
人又與沙龍北俠南俠智化見了彼此歡悅就將他二人
款留住下爲的明日好一同慶壽到了次日智爺早已辦
妥協各處結彩懸花點綴燈燭又有笙簫鼓樂雜劇聲

歡較比往年生辰不但熱鬧而且整齊所有頭目兵丁俱有賞賜並傳令今日槩不禁酒縱有飲醉者亦不犯禁因此人人踴躍個個歡欣無有不稱美統轄之德的思齊堂上排開花筵擺設壽禮大家衣冠鮮明獨有展爺却是四品服色更覺出衆及至鍾雄來到見衆人如此不覺大笑道今日小弟賤辰敢承諸位兄弟如此的錯愛如此的費心我鍾雄何以克當說話間壻下奏起樂來就從沙龍讓起不肯受禮彼此一揖次及歐陽春也是如此再又次就是展熊飛務要行禮鍾雄道賢弟乃皇家棟樑相府的輔弼劣兄如何敢當還是從權行個常禮罷了說罷先奉下揖去展爺依舊從命連揖而已只見陸彭魯英二人上前

相讓鍾雄道二位賢弟是客劣兄更不敢當也是常禮彼此奉揖不迭此時智化諳諳要行禮鍾雄托住道若論你我弟兄劣兄原當受禮但賢弟代劣兄操勞已然費心竟把這禮免了罷智化只得行個半禮鍾雄連忙攏起忽見外面進來一人撲翻身跪下向上叩頭原來是鍾雄的妻弟姜鎧鍾雄急急攏起還揖不迭姜鎧又與衆人一一見了然後是武伯南武伯北與龍濤姚猛率領大小頭目等一起一起拜壽已畢復又安席入座樂聲頓止堂上觥籌交錯階前彩戲俱陳智爺吩咐放了賞錢早飯已畢也有靜坐閑談的也有料理事務的獨有小二郎姜鎧却到後面與姜夫人談了多時便回早寨去了到了午酒之時大

家俱要敬起壽星酒來從沙龍起每入三杯鍾雄難以推却只得杯到酒乾真是大將必有大量除了姜鎧不在座現時座中六人俱各敬畢然後團圓圍住剛要坐下只見白面判官柳青從外面進來手持一卷紙劄道小可不知大王千秋華誕未能備禮倉促之間無物可敬方纔將諸事記載已畢特特寫得條幅對聯望乞大王笑納說罷高高奉上鍾雄道先生初到如何叨擾厚賜連忙接過打開看時是七言的對聯乃惟大英雄能本色是真名士目鳳流寫的頗好滿口稱讚道先生真好書法也說罷奉了揖柳青還要拜壽鍾雄斷斷不肯智化在旁道先生禮倒不消莫若敬酒三杯豈不大妙柳青道統轎吩咐極是但

只一件小可理應早間拜祝因事務冗繁須要記載早間
是不得閑的而且條幅對聯俱未能寫就及至得暇寫出
偏又不乾所以遲至此時未免太不恭敬若要敬酒必須
加倍方見誠心小可意欲恭敬三斗未知大王肯垂鑒否
鍾雄道適纔諸位兄弟俱已賜過飲的不少了先生賜一
斗罷柳青道酒不喝單小可奉敬兩斗如何沙龍道這却
合中就是如此罷歐陽春命取大斗來柳青斟酒雙手奉
上鍾雄勻了三氣飲畢復又斟上鍾雄接過來也就飲了
大方纔入座彼此傳壺告乾七個人算計一個人鍾雄
如何敵的住天未二鼓鍾雄已然醉酣大醉先前還可支
持次後便坐不住了智化見此光景先與柳青送目柳青

會意去了此時展鎗急將衣服頭巾脫下轉眼間出了思齊堂便不見了智化命龍濤姚猛兩個人將太保鍾雄攏至書房安歇兩個大漢一邊一個將鍾雄架起毫不費力攏至書房榻上此時雖有虞侯伴當也有飲酒過量的也故意偷閑的柳青暗藏了藥物來至思齊堂一看見座中只有沙龍遇歐陽春連陸魯二人也不見了剛要問時只見智化從後邊而來看了看左右無人便叫沙龍歐陽春道二位兄長少待千萬不可叫人過去卽拿起南俠的衣服頭巾便同柳青求至書房叫龍濤姚猛把守門口就說統轄吩咐不准閒人出入柳青又給了每人兩丸藥塞住鼻孔然後進了書房二人也用藥塞住鼻孔柳青便點

起香來你道此香是何用法原來是香麵子却有一個小古銅造就的仙鶴將這香麵裝在仙鶴腹內從背後下面有個火門上有螺旋轉的活蓋揔開點着將蓋蓋好俟腹內香烟燒足無處發洩只見一縷游絲從仙鶴口內噴出人若聞見此烟香透腦髓散于四肢登時體軟如綿不能動轉須到五鼓雞鳴之時方能漸漸甦醒所以叫做雞鳴五鼓斷魂香彼時柳青點了此香正對鍾雄鼻孔酒後之人呼吸之氣是粗的呼的一聲已然吸進連打兩個噴嚏鍾雄的氣息便微弱了柳青連忙將鶴嘴捏住帶在身邊立刻同智化將展昭衣服與鍾雄換了龍簿背起他猛繁縝跟隨來至大廳智化柳青也就出來會同沙龍北俠

護送至宮門智化高聲說道展護衛醉了你等送至旱寨不可有悞沙龍道待我隨了他們去北俠道莫若大家走走也可以散酒說罷下了台階這些虞侯人等一來是黑暗之中不辨真假二來是大家也有些酒意三來白日看見展昭的服色他們如何知道飛叉太保竟被竊負而逃呢且說南俠原與智化定了計策特特的穿了護衛服色炫人眼目爲的是臨期人人皆知不能細查自脫了衣巾之後出了廳房早已踏看了地方按方向從房上躍出竟奔東南犄角正走之間猛聽得樹後悄聲道展兄這裡來魯英在此展爺問道陸賢弟呢魯二爺道已在船上等候展爺急急下了泊岸陸彬接住叫水手搖起船來却留魯

英在此等候衆人水手搖至砍斷竹地之處擊掌爲號外面應了只聽大竹噃噃全然挺起了二爺先問道事體如何陸爺道功已成了今先送展兄出去少時眾位也就到了外面的卽將展爺接出陸彬吩咐將船搖回剛到泊岸之處只見姚猛背了鍾雄前來自從書房到此皆是龍濤姚猛倒換背來歐陽春沙龍先跳在船上接下鍾雄然後柳青龍濤姚猛俱各上船魯英也要上船智化拉住道二弟咱們仍在此等魯英道衆弟兄俱在此還等何人智化道不是等人是等船回來你我同陸賢弟還是出水寨爲是魯英只得然住脚步不多工夫船回來了魯二爺與智化跳到船上也不細問便招勸令旗開了竹柵出了水

崇寬奔陳起望而來及至到了莊門那兩隻船早已到了三個人下船進莊早見沙龍等迎出來道方纔何不一同來呢務必繞了邊兒則甚智化道小弟若不出水寨少時如何進水寨呢豈不自相矛盾麼丁一爺道智大哥還回去做甚麼智化道二弟極聰明之人如何一時忘起神來我等只顧將鍾太保誑來他們那裡如何不找呢別人罷了現有鍾家嫂嫂兩個姪兒姪女難道他們不找麼若是知道被咱們誑來這一驚駭不定要生出甚麼事來咱們原爲收伏鍾太保若叫妻子兒女有了差池只怕他也就難乎爲情了衆人深以爲然智化來到廳上見把鍾雄安放在榻上却將展爺衣服脫下又換了一身簇新的漁家

服色智爺點頭見諸事已妥便對沙龍北俠道如到五更大哥甦醒之後全仗二位兄長極力的勸諫以大義開導保管他傾心佩服天已不早了小弟要急急回去又對衆人囑咐一番務必幫襯着說降了鍾雄要緊智爺轉身出莊陸彬送至船上智爺催着水手趕進水寨時已三鼓之半這一回去了甚緊要智爺險些兒性命難保你道爲何只因姜氏夫人帶領着兒女在後堂備了酒筵也是要與鍾雄慶壽及至天已二鼓不見大王回後便差武伯南到前廳看視得便請來武伯南領命來至大廳一看靜悄悄寂無人聲好容易找着虞侯等將他們喚醒問大王那裡去了這虞侯酒醉醺醺睡眼朦朧道不在廳上就在書房

難道還丢了不成武伯南也不答言急急來至書房但見大王的衣冠在那裡却不見人這一驚非同小可連忙拿了衣冠來至後堂稟報姜夫人聽了驚得目瞪癡呆這亞男鍾麟聽說父親不見了登時哭起來了姜夫人定了定神又叫武伯南到宮門問問衆位爺們出來不曾武伯南到了宮門方知展護衛醉了俱各送入旱寨武伯南立刻派人到旱寨迎接轉身進內回稟姜夫人心中稍安遲不多時只見止旱寨的回來說道不但衆位爺們不見連展爺也未到旱寨現時姜舅爺已帶領兵丁各處搜查去了姜夫人已然明白了八九暗道南俠乃皇家四品官員如何肯歸服大王如此看來不但南俠大約北俠等都也

故意前來安撫設計要捉拿我夫主的我丈夫既被拿去
豈不絕了鍾門之後思忖至此不由的膽戰心驚正在害
怕忽見姜鎧趕來說道不好了兄弟方纔到東南角上見
竹城砍斷大約姐夫被他等拿獲從此逃走的這便如何
是好誰知姜鎧是一勇之夫毫無一點兒主意姜夫人聽
了正合自己心思想了想再無別策只好先將兒女打發
他們逃走了然後自己再等個自盡罷就叫姜鎧把守宮
門立刻將武伯南武伯北弟兄喚來道你等乃大王親信
之人如今大王遭此大變我也無可託付惟有那雙兒女
交給你二人趁早逃生去罷亞男鍾麟聽了放聲大哭道
孩兒捨不得娘親吓莫若死在一處罷姜夫人狠着心道

你們不要如此事已急緊快些去罷若到天亮官兵到來
圍困想逃生也不能了武伯南急叫武伯北備一匹馬姜
夫人問道你們從何處逃走武伯南道前面走着路遠費
事莫若從後寨門逃去不過荒僻些兒姜夫人道事已如
此說不得了快去快去武伯南卽將亞男攜扶上馬叫武
伯北保護自己背了鍾麟奔至後寨門開了封鎖主僕四
人竟奔山後逃生去了未知後來如何且聽下回分解

一百十七回 智公子負傷追兒女 武伯南逃難遇豺狼
且說姜鎧把守官門他派人到接官廳上打聽有何人出
去不多時回來說道就只二鼓之半智統轄送出陸魯二
人去未回姜鎧心內思忖道當初投誠時原是歐陽春智

化一同來的爲何他們做此勾當他也在其內呢事有可疑正在思忖忽有人報道智統轄回來了姜鎧聽了不分好歹手提三截棍迎了上來智化剛上台階不容分說華嘯的一聲他就是一棍智爺連忙將身閃開剛剛躲過尚未立穩姜鎧的棍稍落地也不收回順勢橫着一掃智化騰開右腳這左腳略慢了些已被棍上的短棒撩了一下這一棍錯過智爺伶便幾幾乎喪了性命智化連聲嚷道姜賢弟不要動手我是報緊急軍情的姜鎧聽了軍情二字方將三截棍收住道報何軍情快說智化道此事機密須要面見夫人方好說得姜鎧聽說要見夫人這必是大王有了下落他這纔把棍放下過來拉着智化道可是大

王有了信息了麼知化道正是爲何賢弟見面就是一棍
幸虧是我若是別人豈不登時斃於棍下姜鑑道我只道
大哥也是他門一黨不料是個好人恕小弟鹵莽莫怪莫
怪可打着那裡了智化道無妨幸喜不重快見夫人要緊
二人開了宮門來至後面姜鑑先進去通報姜夫人正在
思念兒女落淚自己橫了心要懲操自盜聽說智化求見
必是丈夫有了信息連忙請進以叔嫂之禮相見智化到
了此時不肯隱瞞便將始末原由處實說出原爲大哥是
個豪傑惟恐一身淹埋污了英名因此特特定計救大哥
脫離了苦海全是一番好意並無陷害之心儻有欺侮負
了結拜天地不容請嫂嫂放心姜夫人道請問叔叔此時

我丈夫現在何處智化道現在喰起望所有衆相好全在那裡務要大哥早早回頭方不負我等一番苦心姜夫人聽了如夢方醒却又後起悔來不該力發兒女起身便對智化道叔叔是嫂嫂一時不明已將你姪兒姪女交付武伯南武伯北帶往逃生去了智化聽了急的跌足道這可怎麼好這全是我智化失於檢點我若早給嫂嫂送信如何會有這些事請問嫂嫂可知武家兄弟領姪兒姪女往何方去了呢姜夫人道他們是由後寨門由後山去的智化道既如此待我將他等追趕回來便對姜鎧道賢弟送我出寨站起身來一扇一扇別了姜氏一直到了後寨門又囑咐姜鎧好好照看嫂嫂好智化真是爲朋友盤心不

勞苦出了後寨門竟奔後山而來走了五六里之遙並
不見個人影只急的抓耳撓腮猛聽的有小孩子說話道
伯南哥你我往那裡去呢又聽有人答道公子不要着急
害怕這溝是通着水路的待我歇息歇息再走智化聽的
真切順着聲音找去原來是個山溝首出於下連忙問道
下面可是公子鍾麟麼只聽有人應道正是上面却是何
人智化應道我是智化特來尋你你等爲何落在山溝之
內鍾麟道上面可是智叔父麼快些救我姐姐去要緊智
化道你姐姐往何處去了又聽應道小人武伯南背着公
子武伯北保護小姐不想伯北陡起不良之心欲害公子
小姐我痛加譴責不料正走之間他說溝內有人說話彷

佛大王聲音是我探身覲視他却將我主僕推落溝中驅着馬往西去了智化問道你主僕可曾跌傷沒有武伯南道率虧蒼天憐念這溝中腐草敗葉極厚棉軟非常我主僕毫無損傷鍾麟又說道智叔父不必多問了快些答救我姐姐去罷智爺此時把腳疼付於度外急急向西而去又走三五里迎頭遇見二人採藥的從那邊憤恨而求智化向前執手問道二位因何不平採藥的人道實實可惡方纔見那邊有一人將馬拴在樹上却用鞭子狠狠的打那女子是我二人勸阻他不但不依反要拔刀殺那女子天下竟有這樣狠毒人豈有此理智化連忙問道現在那裡待我前去採藥的人聽了甚喜道我二兄情願導引相

誰不遠快走快走智化手無利又隨路揀了幾塊石頭拿着只聽採藥人道那邊不是麼智化用目力留神却見武伯北手內執刀在那裡威虎亞男不由的殺人心陡起趕行幾步來的切近將手一揚喊了一聲武伯忙剛要扭頭拍的一聲這塊石頭不歪不偏正打在臉上武伯忙哎喲一聲往後便倒智化趕上一步奪過刀來連拗了幾下採藥人任傍看見是個便宜二人抽出藥鋤就幫着一陣好創可憐武伯北天良泯滅竟遭報應搠了幾刀不奇最是藥鋤創的新鮮智化連忙扶起亞男叫道姪女兒甦醒甦醒半晌亞男方哭了出來智爺這纔放心了便問伯北毒打爲何亞男道他要叫我說他爲父親前去進獻裏陽王

姪女一聞此言剛要嗔責他便打起來了除了頭臉已無
完膚姪女扮着一死再也不應便拔刀要殺不想叔父趕
到救了性命姪女好不苦也說罷又哭智化勸慰多時便
問姪女道可以乘馬不能呢亞男說道請問叔父往那裡
去智化道往陳起望去卽便將大家爲諫勸你父親今日
此舉皆是計策的話說了亞男聽見爹爹有了下落便道
姪女方纔將死付於度外何況身子疼痛沒甚要緊而且
又得了爹爹信息此時頗可扎擰騎馬採藥人聽了在旁
讚歎稱聲不已智化將亞男慢慢抽在馬上便問採藥二
人道你二人意欲何往採藥人道我等雖則採藥爲生如今
見這姑娘受這苦楚心實不忍情願幫着爺上送至陳

起望心裡方覺安貼智爺點頭暗道山歸之處竟有這樣
好人連忙說道有勞二位了但不知從何方而去採藥人
道這山中僻徑我們却是曉得的爺上放心有我二人呢
智爺牽住馬拉着囉唣慢慢步履跟着採藥人彎彎曲曲
下下高高走了多少路程方到陳起望智爺將亞男抱下
馬來取出兩袋銀來謝了採藥人兩個感謝不盡歡喜
喜而去智爺來至莊中暗暗叫莊丁請出陸彬彌將亞男
帶至後面與魯氏鳳仙秋葵相見俟找着鍾麟時再叫他
姊弟與鍾太保相會慢慢再表且說武伯南在溝內歇息
了歇息背上公子順溝行去好容易出了山溝已然力盡
筋出耐過了小溪橋兒有一隻小船上有二人捕魚一輪

明月照徹光華連忙呼喊要到神樹嵒船家擺過舟來船
家一眼看見鍾麟好生歡喜也不計較船資便叫他主僕
上船偏偏鍾麟覺得腹中餓餓要吃點心船家便拿出個
乾饅頭鍾麟接過啃了半天方咬下一塊來不吃是餓吃
罷咬不動眼淚汪汪圓圈吞的呷了一口噎的半晌還不
過氣來武伯南在旁觀瞧好生難受却又沒法只見鍾麟
將饅頭一擲嘴兒一咧武伯南只當也要哭連忙站起剛
要趕過來冷不防的被船家用篙一撥武伯南站立不穩
嘆噓一聲落下水去船家急急將篙撐開奔到停泊之處
一人也起鍾麟一人前去扣門只見裡面出來了個婦人
船上二人接進仍把雙扇槅閉你道此家是誰原來船上

二人一人姓懷名寶一人姓殷名顯這殷顯孤身一口並無家小吃喝嫖賭無所不爲却與懷寶脾氣相合往往二人答鬭嫌人設局誑騙弄了錢來也不幹些正經事體不過是胡掄混鬧不三不二的花了其中懷寶又有個毛病處處愛打個小算盤每逢弄了錢來他總要繞着灣子多使個三十五十一百八十的偏偏殷顯又是個哈拉哈張的人這些小算盤上全不理會因此二人甚是相好他們也就拜了把子了懷寶是兄殷顯是弟這懷寶却有個女人陶氏就在這小西橋西北姓姓谷居住自從結拜之後懷寶便將殷顯讓至家中拜了嫂嫂見了叔叔懷寶見殷顯爲人雖則謫詐幸銀錢上不甚慳吝他就獻出百般

慇懃的愚哄不多幾日工夫就把個殷顯刮搭上了三個
人便一心一計的過起日子來了可巧的這夜捕魚遇見
倒運的武伯南背了鍾麟坐在他們船上殷顯見了鍾麟
眼中冒火直彷彿見了元寶一般暗暗與懷寶遞了暗號
先用饅頭迷了鍾麟順手將武伯南撥下水去急急趕到
家中懷陶氏迎接進去先用涼水灌了鍾麟然後擺上酒
餚懷寶殷顯對坐懷陶氏打橫兒三八慢慢消飲家中
便現成的酒席不多時鍾麟醒來睜眼看見男女三人在
那裡飲酒連忙起來問道我伯南哥在那裡殷顯道給你
買點心去了你姓甚麼鍾麟道我姓鍾名呴鍾麟懷寶道
你在那裡住鍾麟道我在單山居住殷顯聽了登時唬的

面目焦黃暗暗與懷寶送目叫陶氏哄着鍾麟吃飲食兩個人來至外間殷顯悄悄的道大哥可不好了你纔聽見了他姓鍾在軍山居住不消說了這必是山大王鍾雄兒郎多半是被那人拐帶出來故此他夤夜逃走懷寶道賢弟你害怕做甚麼這是老虎嘴裡落下來叫狼吃了咱們得了個狼葬兒豈不是大便宜呢明日你我將他好好送入水寨就說夤夜捕魚遇見歹人背出世子是我二人把世子救下那人急了跳在河內不知去向因此我二人特特將世子送來難道不是一件奇功豈不得一分重賞殷顯搖頭道不好不好他那山賊形景翻臉無情儻若他合咱們要那拐帶之人咱們往何處去找呢那時無人他再

說是咱們拐帶的只怕有性命之憂依我說個主意與其等着鑄鐘莫若打現鐘現成的手到拿銀子何不就把他背到襄陽王那裡這樣一個銀娃娃似的孩子還怕賣不出一二百銀子麼就是他賞也賞不了這些懷寶道賢弟的主意甚是有理殷顯道可有一宗咱們此處却離軍山甚近若要上襄陽必須要趁這夜靜就起身省得白日招人眼目懷寶道既如此咱們就走便將陶氏叫出一一告訴明白陶氏聽說賣娃娃雖則歡喜無奈他二人都去却又不樂便悄悄兒的將殷顯拉了一把殷顯會意立刻攢眉擠眼道了不得了不得肚子疼的狠這可怎麼好懷寶道既是賢弟肚腹疼痛我背了娃娃先走賢弟且歇息等

明日慢慢再去咱們在襄陽會齊兒殷顯故意哼哼道既如此大哥多辛苦辛苦罷懷寶道這有甚麼呢大家飯大家吃說罷進了裡屋對鍾麟道走吓咱們找伯南哥去怎麼他一去了不來了呢轉身將鍾麟背起陶氏跟隨在後送出門外去了不知後來如何且聽下回分解

一百十八回 殤姦淫錯投大木場 救急困趕奔神樹崗
且說陶氏送他男人去後懸着殷顯笑道你瞧這好不好殷顯笑嘻嘻的道好的你真是個行家我也不願意去樂得的在家陪着你呢陶氏道你既願陪着我你能設常常兒陪着我麼殷顯道那有何難我正要與你商量如今這宗買賣要成了至少也有一百兩我想有這一百兩銀子

還不彀你我快活的嗎咱們設個法兒遠走高飛如何陶氏道你不用合我含着骨頭露着肉的你既有心我也有意咱們索性把他害了你我做個長久夫妻豈不死心塌地呢世上最狠是婦人心這殷顯已然就陰險了誰知這婦人比他尤甚似這樣的人留在世上何用莫若設法早早兒先把他們開發了省得令人看至此間生氣閑言少敘兩個狗男女正在說的得意之時只見簾子一掀進來一人伸手將殷顯一提摔倒在地卽用褲腰帶綑了個結實殷顯還百般哀告求爺爺饒命此時陶氏已然曉的哆嗦在一處那人也將婦人綁了却用那衣襟塞了口方問殷顯道這陳起望却在何處殷顯道陳起望離此有三四

十里那人道從何處而去殷顯道出了此門往東過了小溪橋到了神樹崗往南就可以到了陳起望爺爺若不得去待小人領路那人道既有方向何用你領俺再問你此處却叫甚麼地名殷顯道此處名喚娃娃谷那人笑道怨得你等要賣娃娃原來地名就叫娃娃谷說罷回手扯了一塊衣襟也將殷顯口塞了一手執燈一手提了殷顯到了外間一看見那邊放着一盤石磨將燈放下把殷顯安放在地端起磨來那管死活就壓在殷顯身上回手進屋將婦人提出也就照樣的壓好那人執燈看了一看見那邊桌上放着個酒瓶提起來復進屋內拿大碗斟上酒也不坐下端起來一飲而進見桌上放着菜蔬揀可口的就

大吃起來了你道此人是誰真真令人想擬不到原來正是小俠艾虎自從送了施俊回家探望父母幸喜施老爺施安人俱各安康施老爺問金伯父那裡可許聯姻了施俊道姻雖聯了只是好些原委便將始末情由述了一番又將如何與艾虎結義的話俱各說了施老爺立刻將艾虎請進來相見施老爺雖則失明看不見艾虎施安人却見艾虎雖然年幼英風滿面甚是歡喜施老爺又告訴施俊道你若不來我還叫你回家只因本縣已有考期我已然給你報過名你如今來的正好不日也就要考試了施生聽了正合心意便同艾虎在書房居住遲不多日到了考期之日施生高高中了案首好生歡喜連艾虎也覺萬

興本要赴襄陽去無奈施生纏要過了考試或中或不中
那時再爲定奪起身艾虎沒法兒只得依從每日無事如
何閒得住呢施生只好派錦箋跟隨艾虎出外遊玩這小
爺不吃酒時還好喝起酒來總是盡醉方休錦箋不知跟
着受了多少的怕好容易盼望府考艾虎不肯獨自在家
因此墮了主僕到府考試及至揭曉施俊却中了第三名
的生員滿心歡喜拜了老師會了同年然後急急回家祭
了祖先拜過父母又是親友賀喜應接不暇諸事已畢方
商議起身趕赴襄陽俟畢姻之後再行赴京應試因此耽
誤日期及至到了襄陽金公已知施生得中歡喜無限便
張羅施生與牡丹完婚艾虎這些事他全不管已問明了

師父智化在按院衙門他便別了施俊急急奔到按院那裡方知白玉堂已死此時盧方已將玉堂骨殖安置妥協設了靈位俟平定襄陽後再將骨殖送回原籍艾虎到靈前大哭一場然後參見大人與公孫先生盧大爺徐三爺問起義父合師傅來始知俱已上了陳起望了他是生成的血性如何耐的便別了盧方等不管遠近竟奔陳起望而來只顧貪趕路程把個道兒走差了原是往西南他却走到正西越走越遠越走越無人烟自己也覺乏了便找了一個大樹之下歇息因一時困倦枕了包裹放倒頭便睡及至一覺睡醒恰好皓月當空亮如白晝自己定了定神只覺的滿腹咕嚕嚕亂響方想起昨日不曾吃飯一時餓

渴難當又在夜闌人靜之時那裡尋找飲食去呢無奈何
站起身來攏了攏土提了包裹一步掘一步慢慢行來猛
見那邊燈光一幌却是陶氏接進懷殷二人去了艾虎道
好了有了人家就好說了趨行幾步來至跟前却見雙屏
緊閉側耳聽時裡面有人說話艾虎纔待攀門又自忖道
不好半夜三更我孤身一人他們如何肯收留呢且自悄
悄進去看來再做道理將包裹糾紮在背上飛身上牆輕
輕落下來至牕前他就聽了個不亦樂乎後來見懷寶走
了又聽殷顯與陶氏定計要害丈夫不由的氣往上撞因
此將外屋門攏開他便掀簾硬進屋內這纔把狗男女網
了用石磨壓好他就吆喝起來了酒飯已畢雖不足行頗

可充饑執燈轉身出來見那男女已然翻了白眼他也不管開門直往正東而來走了多時不見小橋心中納悶道那所說有橋如何不見呢趁月色往北一望見那邊一堆堆不知何物自己道且到那邊看看那知他又把路走差了若往南來便是小溪橋如今他往北去却是船場堆木料之所艾虎暗道這是甚麼所在如何有這些木料要他做甚正在納悶只見那邊有個窩鋪燈光明亮艾虎道有窩鋪必有人且自問問連忙來到門前只聽裡面有人道你這人好沒道理好意叫你向火你如何處我要起衣服來我一個看窩鋪的那裡有敷餘衣服呢艾虎輕輕掀起牀縫一看見一人猶如水雞兒一般戰兢兢說道不

是俺合你起魔只因渾身皆燐總然向火也解不過這個
冷冰俺打諒你有衣服那怕破的爛的呢只要俺將濕衣
服換下捲一捲再向火俺緩過這口氣來即便還你那不
是行好呢看窩鋪的道誰耐煩這些你好好的使罷再要
多說時連火也不給你向了攬的我連覺也不得睡這是
從那裡說起艾虎在外面却答言道你既看窩鋪如何又
要睡覺呢你真睡了俺就偷你說着話喫的一聲將席簾
掀起看窩鋪的唬了一跳抬頭看時見是個年少之人胸前
斜綁着一個包袱甚是雄壯便問道你是何人夤夜到
此何事艾虎也不答言一存身將包袱解下打開拿出幾
件衣服來對着那水雞兒一般的人道朋友你把濕衣服

下來換上這衣服僉有話問你那人連連稱謝急忙脫去
濕衣換了乾衣又與艾虎執手道多謝恩公一片好心請
略坐坐待小可稍爲緩緩卽將衣服奉還艾虎道不打緊
不打緊說着話席地而坐方問道朋友你爲何鬧的渾身
皆濕那人歎口氣道一言難盡實對恩公說小可乃保護
小主人逃難的不想遇見兩個狠心的船戶將小可一篙
撥在水內幸喜小可素習水性好容易奔出清波來至此
處但不知我那小主落于何方好不苦也艾虎忙問道你
莫非就是甚麼伯南哥哥麼那人失聲道恩公如何知道
小可的賤名艾虎便將在懷寶家中偷聽的話一五一十
的說了一遍武伯南道如此說來我家小主人有了下落

了黨若被他們賣了那還了得須要急急趕上方好他二人只顧說話不料那看窩鋪的渾身亂抖彷彿他也落在水內一般戰兢兢的就勢兒跪下來道我的頭領武大老爺實是小人瞎眼不知是頭領老爺望乞憐恕說罷連連叩首武伯南道你不要如此咱們原沒見過不知者不做罪俺也不怪你便對艾虎道小可意欲與恩公同去追趕小主不知恩公肯慨允否艾虎道好好好俺正要同你去但不知由何處追趕武伯南道從此斜奔東南便是神樹關那是一條總路再也飛不過去的艾虎道既如此快走快走只見看窩鋪的端了一碗熱騰騰的水來請頭領老爺喝了趕一趕寒氣武伯南接過來呷了兩口道俺此時

不冷了放下黃沙碗對着艾虎道恩公咱們快走罷二人
立起躬着腰兒出了窩鋪着窩鋪的也就隨了出來武伯
南回頭道那濕衣服暫且放在你這裡改日再取看窩鋪
的道頭領老爺放心小人明日曬晾乾了收什好好的即
當送去他二人邁開大步往前奔走此時武伯南方問艾
虎貴姓大名意欲何往艾虎也不隱瞞說了名姓便將如
何要上柬起望尋找義父師父如何貪趕路途迷失路徑
方聽見懷寶家中一切的言語因問武伯南你爲何保護
小主私逃武伯南便將如何與鍾太保慶壽如何大王不
見了惱主母惟恐絕了鍾門之後因此叫小可同着族弟
武伯北保護着小姐公子私行逃走不想武伯北天良泯

滅他將我推入山溝幸喜小可背着公子並無傷損從山溝內奔至小溪橋偏偏的就遇見他娘的懷寶了所以落在水內艾虎問道你家小姐呢武伯南道已有智統轄追趕答救去了艾虎道甚麼智統轄武伯南道此人姓智名化號潯黑妖狐與我家大王八拜之交還有個女俠歐陽晉人皆稱他爲紫眸伯他三人結義之後歐陽翁管了水寨智翁便作了總轄艾虎聽了暗暗思忖道這話語之中大有文章因又問道山寨還有何人武伯南道還有管理旱寨的展熊飛又有個貴客是臥虎溝的沙龍沙員外這些人俱是我們大王的好朋友艾虎聽至此猛然省悟哈哈大笑道果然是好朋友這些人俺全認的俺實對你說

了罷僱尋找義父師父就是北俠歐陽翁與純轄賀爺他們既都在山寨之內必要答救你家大王脫難苦海這是一番好心必無歹意僱有不測之時有我艾虎一面承管你只管放心武伯南連連稱謝他二人說着話兒不知不覺就到了神樹嵒武伯南道恩公暫停貴步小可這裡有個熟識之家一來打聽打聽小主的下落二來畧畧歇息吃些飲食再走不遲艾虎點頭應道狠好狠好武伯南便奔到柴扉之下高聲叫道者甘開門來甘媽媽開門來裡而應道甚麼人叫門來了來了柴門開處出來個店媽媽這是已故甘豹之妻見了武伯南滿臉陪笑道武大爺一向少會今日爲何夤夜到此呢武伯南道媽媽快掌燈去

我還有個同人在此呢甘媽媽連忙轉身掌燈這裡武伯
南將艾虎讓至上房甘媽媽執燈將艾虎打量一番見他
年少軒昂英風滿面便問道此位貴姓武伯南道這是俺
的恩公名叫艾虎甘媽媽聽了艾虎二字由不的一愣不
覺的順口失聲道怎麼也叫艾虎呢艾虎聽了詫異暗道
這婆子失驚有因俺倒要問問絕待開言只聽外間又有
人叫道甘媽媽開門來婆子應道來了來了下知叫門者
誰且瞧下回分解

一百十九回 神樹滿小俠救幼子 陳起望眾義服英雄
且說甘媽媽剛要轉身武伯南將他拉住悄悄道儘若有
人背着個小孩子你可千萬將他留下婆子點頭會意連

忙出來開了柴扉一看誰說不是懷寶呢他因背着鍾麟
甚是吃力而且鍾麟一路哭哭喊喊合他要定了伯南哥
哥列這懷寶百般的哄誘惟恐他啼哭被人聽見背不動
時放下來共着走這鍾麟自初兒嬌生慣養如何夤夜之
間走過莊郊曠野呢又是害怕又是啼哭總是要他日南
哥哥把個懷寶魔了個吐天哇地又不敢高聲又不敢嗔
唬因此耽延了工夫所以武伯南莫虎後動身的倒先到
了他先動身的却後到了這也是天網恢恢疏而不漏冥
冥之中自有道理甘婆道你又幹這營生懷寶道媽媽不要胡說這是我親戚的小廝被人拐去是我將他救下送
還他家裡去我是連夜走的乏了在媽媽這裡歇息歇息

天明就走可有地方麼甘婆道上房有客業已歇下現有
宿房閒着你可要安安頓頓的休要招的客人犯疑懷寶
了媽媽說的是說罷將鍾麟背進院來甘婆閉了柴扉開
了廂房道我給你們取燈去懷寶來至屋內將鍾麟放下
甘婆掌上了燈只聽鍾麟道這是那裡我不在這裡我要
我的伯南哥哥呢說罷哇的一聲又哭了急的懷寶連忙
悄悄哄道好相公好公子你別哭你伯南哥哥少時就來
你若困了只管睡管保醒了你伯南哥哥就來了真是小
孩子好哄他這句話倒說着了登時重麟張牙欠口打起
哈氣來懷寶道如何我說困了不是連忙將衣服脫下鋪
墊好了鍾麟也是鬧了一夜又搭着哭了幾場此時也真

就乏了歪倒身便呼呼睡去甘婆道老兒你這吃甚麼不
吃懷寶道我不吃甚麼了背着他累了個骨軟筋酥我也
要歇歇兒了求媽媽黎明時就叫我千萬不要過晚了甘
婆道是了我知道了你挺屍罷息了燈轉身出了廂房將
門倒扣好了他悄悄的又來到上房誰知艾虎與武伯南
在上房悄悄靜坐傅耳留神早已聽了個明白先聽見重
麟要伯南哥哥武伯南一時心如刀割不覺的落下淚來
艾虎連忙擺手悄悄道武兄不要如此他既來到這裡俺
們遇見還怕他飛上天去不成後來又聽見他們匣了更
覺放心只見甘婆笑嘻嘻的進來悄悄道武大爺亦喜果
是那話兒武伯南問道他是誰甘婆道怎麼大爺不認得

他就是懷寶呀認了一個乾兄弟名叫殷顯更是個混張
行子給他女人不乾不淨的三個人搭幫過日子專幹這些營生大爺怎麼上了他的賊船呢武伯南道俺也是一時粗心失於檢點復又笑道俺剛脫了他的賊船誰知却又來到你這賊店這纔是躲一棒槌換一榔頭呢甘婆聽了也笑道大爺到此婆子如何敢使那把戲兒休要湊趣兒請問二位遭歇息不歇息呢艾虎道我們救公子要緊不睡了媽媽這裡可有酒麼甘婆道有有艾虎道如此狠好媽媽取了酒來安放杯箸還有話語教呢甘婆轉身去了多時端了酒來艾虎上坐武伯南與甘婆左右相陪艾虎先飲了三杯方問道適纔媽媽說甚麼也叫艾虎這

話內有因倒要說個明白甘婆道艾爺若不問婆子還要請教呢艾爺可認得歐陽春與智化麼艾虎道北俠是俺義父黑妖狐是俺師傅如何不認得呢甘婆道這又奇了怎麼與上次一樣呢艾爺可有兄弟麼艾虎道俺隻身一人並無手足這是何人冒了俺的名兒請道其詳甘婆便將有主僕二人投店蔣四爺爲媒的話滔滔不斷說了一遍艾虎更覺詫異道既有蔣四爺爲媒此事再也不能舛錯這個人却是誰呢真真令人納悶甘婆道納悶不納悶只是我的女兒怎麼樣呢那個艾虎曾說到了陳起望寡明了義父師傅即來納聘至今也無影響這是甚麼事呢說罷瞧着艾虎武伯南道俺到有個主意那個艾虎既無

影響現放着這個艾爺莫若就許了這個艾爺豈不省事
麼艾虎道武兄這是甚麼說話那有一個女兒許兩家的
道理何況小弟已經定了親呢甘獎聽了又是一愣你道
爲何原來甘獎早已把個艾虎看中了意了他心裡另有
一番意思他道那個艾虎雖然俊美未免過于靚麗懦弱
不似這個艾虎英風滿面豪氣怡人是個男子漢樣兒仔
細看來這個艾虎比那個艾虎強多了忽然聽見艾虎說
出已然定了親了打了他的念頭所以爲之一愣半晌發
恨道唔這全是蔣平做事不明無故叫人打這樣悶葫蘆
豈不悞了我女兒的終身麼我若見了鬼決不依他艾
虎道媽媽不要發恨着急俺們明日就到陳起望薛四叔

現在那裡媽媽何不寫一信去問問倒底是怎麼樣也就有個水落石出了如不能寫信俺二人也可以帶個信去覲面問明了或給媽媽寄信來或俺們再到這裡此事也就明白了甘婆道寫信倒容易不瞞二位說女兒筆下頗能待我合他商議去說罷起身去了這裡武伯南便問艾虎道恩公廂房之人咱們是這裡下手還是攔路邀截呢艾虎道這裡不好他原是村店若沾污了以後他的買賣怎麼做呢莫若邀截爲是武伯南笑道恩公還不知道呢這老婆子也是個殺人不展眼的母老虎當初有他男人在世這店內不知殺害了多少呢剛說至此只見甘婆子持書信笑嘻嘻進來說道書已有了就勞動艾爺千萬見

了蔣四爺當面交付婆子這裡着急等回信說罷福了一
福艾爺接過書來揣在懷中也還了一揖甘婆問道廂房
那人怎麼樣武伯南道方纔俺們業已計議艾爺惟恐連
累了你這裡上門途中邀截去甘婆道也到罷了待我
將他喚醒立時來至廂房開了門對上燈纔待要叫只聽
鍾麟說道我要我伯南哥哥呀却從夢中哭醒懷寶是賊
人膽虛也就驚醒了先喚鐘麟然後穿上衣服將鍾麟背上
給甘婆道了謝說候回來再補覆罷甘婆道你去你的
罷誰望你的補覆呢但願你這一去永遠別來了我就念
了佛了一壁說一壁開了柴扉送至門外見他由正路而
去甘婆急轉身來至上房道他走的是正路你二位從小

路而去便迎着了武伯南道不勞費心這些路途我都是認得的恩公隨我來武伯南在前艾虎隨後別了甘婆出了柴扇竟奔小路而來二人復又商議叫武伯南擔鍾麟好好保護艾虎却動手了結懷寶說話閒已到要路武伯南道不必迎了上去就在此處等他罷不多時只聽鍾麟哭哭啼啼遠遠而來武伯南先迎了去也不揚威也不呐喊惟恐唬着卜主只叫了一聲公子武伯南在此快跟我來懷寶聽了咯噔的一聲打了個冷戰兒剛要問是誰武伯南已到身後將公子扶住鍾麟哭着說道伯南哥哥你想然我了一死身早已離了懷寶的背上到了伯南的懷中這惡賊一見說聲不好往前就跑剛要邁步不防腳下

一掃嘆惜晴接地爬倒塵埃只聽當的一聲春肯上早已
着了一腳懷寶哎喲了一聲已然昏過去了艾虎對着伯
南道武兄抱着公子先走俺好下手收什這廝武伯南北
恐小主害怕便抱着往回裡去了艾虎皆後拔刀在手口
說我把你這惡賊一刀斬去懷寶了帳小爺不敢久停將
刀入鞘佩在身邊趕上武伯南一同直奔陳起望而來且
說鈸雄到了五鼓雞鳴時漸漸有些轉動聲息却不腥因
昨日用的酒多了的緣故此時歐陽春沙龍展昭帶領着
丁兆蕙蔣平柳青與本家陸彬魯英以及龍濤姚猛等大
家環繞左右惟有黑妖狐智化就在卧榻旁邊靜候這席
上點的明燈燭照如白晝雖有多人一個個鴉雀無聲

又遲了多會忍聽鍾雄嘟囁道口燥得緊快拿茶來早已有人容應伴當將濃濃的溫茶捧到智翁接過來低聲道奉來了鍾雄朦朧二目伏枕而飲又道再喝些伴當急又取來鍾雄照舊飲畢畧定了定神猛然睜開二目看見智化在旁邊坐着便笑道賢弟爲何不安寢劣兄昨日酒深不覺的沉沉睡去想是賢弟不放心說着話復又往左右一看見許多英雄環繞心中詫異一骨碌身爬起來看時却不是水寨的書房再一低頭見自家穿着一身漁家服色不覺失声道哎喲這是那裡歐陽春道賢弟不要網悶我等衆弟兄特請你到此沙龍道此乃陳起望陸賢弟的大廳陸彬向前道草舍不堪駐足有屈大驚鍾雄道俺如

何來到這裡此話好不明白智化方慢慢的道大哥事已
如此小弟不得不說了我們俱是欵奉聖旨謹遵相諭特
爲平定襄陽訪拿奸王趙爵而來若論捉拿奸王易如反
掌因有仁兄在內惟恐到了臨期王石俱楚實實不忍故
此我等設計投誠水寨費了許多周折方將仁兄請至此
處皆因仁兄是個英雄豪傑試問天下至重的莫若君子
大丈夫作事焉有棄正道歸邪黨的道理然而人非聖
賢孰能無過也是仁兄雄心過豪不肯下氣所以我等畧
施詭計將仁兄誣到此地一來爲匡扶社稷二來爲成全
朋友三來不愧你我結拜一場此事皆是小弟的主意望
乞仁兄恕宥說罷便屈膝跪於牀下展爺帶着衆人誰不

搶先喝的一聲全跪了這就是爲朋友的義氣鍾雄見此光景連忙翻身下牀也就跪下說道俺鍾雄有何德能敢勞衆位弟兄的過愛費如此的心機實在擔當不起鍾雄乃一魯夫皆因聞得衆位仁兄賢弟英名貫耳原有些不服氣以爲是特力欺人不想是重義如山俺鍾雄渺視賢豪真真愧死如今既承衆位弟兄的訓誨若不洗心改悔便非男子矣位仁兄賢弟大家見鍾雄爽梗直傾心向善無不歡喜之至彼此一同站起大家再細細談心未知後文如何且聽下回分解

一百二十回 安定軍山同歸大道 功成湖北別有收緣
且說鍾雄聽智化之言恍然大悟又見衆英雄義重如山

欣然向善所謂同聲相應同氣相求者也世間君子與小人原是冰炭不同爐的君子可以立小人之隊小人再不能入君子之羣甚麼緣故呢是氣味不能相投品行不能同道卽如鍾離他原是豪傑朋友皆因一時心高氣傲所以差了急頭如今被眾人暑暑規箴登時清濁立辨邪正分明立刻就離了小人之隊入了君子之羣何等暢快何等大方他旣說出洗心改悔便是心悅誠服決不是那等反覆小人今日說了明日不算再不然鬧矯強鬪經濟怎麼沒來由怎麼好那是何等行爲又有一比君子如油小人如水假如一鍋水坐在火上開了時滾上滾下毫無停止比着就是小人胡掙混攏你來我往自稱是正人君子

及至見了君子他又百般的欺侮說人家酸說人家大不肯容留那知道那君子更不把他們放在眼裡理也不理善善的躲開由着他們鬧去彷彿一鍋開水滴上一點油兒那油止于在水的浮皮兒決不滑混那水開的利害了這油不過往鍋邊一溜兒坐觀成敗而已這是君子可以立小人之隙若小人入了君子之羣則不然假如一鍋油雖熱不穎平平無奇正是君子修品立行的高貴處無聲無臭和萬至甚小人看見以爲可以附和不管好歹飛身跳入他那知那正氣利害真是如見其肺肝然自己覺得蹊蹻不安坐立難定然煎的受不得了只落得他逃之夭夭彷彿油已熱了滴了一點兒水這水到了

俱是正道油自己瞧自己不知是那一道賣在的不合羣
兒只得壁哩吧啦一陣混爆連個碴兒皆不容留多咱爆
完了依然一鍋清油照舊的和平寧靜而已所以君子小
人酒如水炭是再不能同爐的如今鍾馗傾心歸服他原
是油止于是未化之油加上衆英雄陶鎔陶鎔將他煅煉
的也成了清油油見油自然混合一處焉有不合式的道
理呢閑話休題再說衆英雄立起身來其中還有二人不
認得及至問明一個是茉花村的雙俠丁兆蕙一個是那
陷空島四義蔣澤長鍾雄也是素日聞名彼此各相見了
此時陸彬早已備下酒筵調開桌椅安放杯箸大家團團
圍住上首是鍾雄左首是歐陽春右首沙龍以下是展昭

蔣平丁兆蕙柳青連龍濤姚猛陸彬魯英共十一籌好漢
陸彬執壺魯英把盞先遞與鍾雄鍾雄笑道怎麼又喝酒
麼劣兄再要醉了又把劣兄弄到那裡去衆人聽了不覺
大笑陸彬笑着道仁兄再要醉了不消說了一定是送回
軍山去了鍾雄一壁笑一壁接酒道承情承情多謝多謝
陸彬挨次斟畢大家就坐鍾雄道話雖如此說俺鍾雄到底
如何到了這裡務要請教智化便將起初展兄與徐三
弟落在墮坑被仁兄拿去是蔣四兄砍斷竹城將徐三弟
救出說至此鍾雄看了蔣四爺一眼暗道這樣瘦弱竟有
如此才領習爺又道皆因仁兄要魚是小弟與丁二弟扮
作漁戶混進水寨纔曉了招賢榜文鍾雄又懲了丁二爺

一眼暗暗佩服智化又道次是小弟與歐陽春兄進寨投誠那時已知沙大哥被襄陽王拿去因仁兄愛慕沙大哥所以小弟假奔臥虎溝却叫歐陽兄詐說展大哥以及襄陽王將沙大哥要來這全是小弟的計策哄誘仁兄鍾雄連點頭又問道只是劣兄如何來到此呢智化道皆因仁兄的千秋我等計議一來慶壽二來奉請所以預先叫四弟聘請柳賢弟去因柳賢弟有師傳留下的斷魂香雄聽至此已然明白暗暗道敢則俺着了此道了不由的又瞧了一瞧柳青智化接着道不料蔣四弟聘請柳賢弟時路上又遇見了龍姚二位小弟因他二位身高力大背負仁兄斷無失閃故此把仁兄請至此地鍾雄道原來

如此但只一件既把劣兄背出來難道就無人盤問麼智化道仁兄忘了麼可記得昨日展大哥穿的服色人人皆知個個看見臨時給仁兄更換穿了口口聲聲展大哥醉了誰又問呢鍾雄聽畢鼓掌大笑道妙不想的周到做的機密俺鍾雄真是醉裡夢裡這些事俺全然不覺虧了衆仁兄賢弟成全了鍾雄不致叫鍾雄出醜鍾雄敢不佩服能不銘感如今衆位仁兄賢弟歡聚一堂把往事的豪強自雄悔慢英賢不覺的可恥又可笑了衆人見鍾雄自怨自艾悔過自新無不稱羨好漢子好朋友各各快樂非常惟有智化半點不樂鍾雄問道賢弟今日大家歡聚你爲何有些悶悶呢智化半晌道方纔仁兄說小弟想的周到

做的機密那知竟有不周到之處鍾雄問道還有何事不
周到呢智化歎道皆因小弟一時忽略忘記知會嫂嫂只
當有官兵捕緝立刻將姪兒姪女着人帶領逃走了真是
英雄氣短兒女情長鍾雄聽了此句話驚駭非常忙問道
交與何人領去智化道就交與武伯南武伯北了鍾雄聽
見交與武氏弟兄心中覺尋安慰點了點頭道還好他二
人可以靠得智化道好甚麼是小弟見了嫂嫂之後急忙
從山後趕去忽聽山溝之內有人言語問時却是武伯南
背負着姪兒落將下去又問明了幸喜他主僕並無損傷
仁兄你道他主僕如何落在山溝之內鍾雄道想是負夜
逃走心忙意亂悞落在山溝智化搖頭道那裡是悞落却

是武伯北將他主僕推下去的他便驅着馬上姪女往西去了鍾雄忽然改變面皮道這廝意欲何爲衆人聽了也爲之一驚智化道是小弟急急趕去又遇見兩個採藥的將小弟領去誰知武伯北正在那裡持刀威唬姪女鍾雄聽至此急的咬牙搓手魯英在旁高声嚷道反了龍濤姚猛早已立起身來智化忙攔道不要如此不要如此聽我往下講鍾雄道賢弟快說快說智化道偏偏的小弟手無寸鐵止于揀了幾個石子也是天公照應第一石子就把那廝打倒趕步搶過刀來連連搠了幾下兩個採藥人又用藥鋤刨了個不亦樂乎魯英龍濤姚猛哈哈大笑道好吓這纔爽快呢衆人也就歡喜非常鍾雄臉上顏色

畧爲轉過來智化道彼時姪女已然昏迷過去小弟上前
喚醒誰知這廝用馬鞭子將姪女翻身抽的已然體無完
膚虧得姪女勇烈扎挣乘馬也就來到此處鍾雄道亞男
現在此處麼陸彬道現在後面賤內與沙員外兩位姑娘
照料着呢鍾雄便不言語了智化道小弟憂愁者正爲不
知姪兒下落如何鍾雄道大約武伯南不至負心只好等
天亮時再爲打聽便了只是危小女又叫賢弟受了多少
奔波多少驚險劣兄不勝感激之至智化見鍾雄說出此
話心內更覺難受惟有盼望鍾麟而已大家也有喝酒的
也有喝湯的也有靜坐閒談的不多時天已光亮忽見莊
丁進來稟道外面有一位少爺名叫艾虎同着一個姓武

的帶着公子回來了智化聽了這一樂非同小可連聲說道快請快請智化同定陸彬魯英連龍濤姚猛俱各迎了出來只見外面進來了艾虎在前武伯南抱着公子在後艾虎連忙參見智化智化伸手攏起來道你從何處而來艾虎道特爲尋找你老人家不想遇見武兄救了公子此時武伯南也過來見了先問道統轄老爺俺家小姐怎麼樣了智化道已救回在此鍾麟聽見姐姐也在這裡更喜轉了便下來與智化作揖見禮智化連忙扶住用手拉鍾麟進了大廳鍾麟一眼就看見爹爹坐在上面不由的跪到跟前哇的一聲哭了鍾麟到此時也就落下幾顆英雄淚來了便忙說道不要哭不要哭且到後面看看姐姐

去陸彬過來哄着進內去了此時艾虎已然參見了歐陽春與沙龍北俠指引道此是你鍾叔父過來見了鍾雄連忙問道此位何人北俠道他名艾虎乃劣兄之義子沙大
哥之愛婿智賢弟之高徒也鍾雄道莫非常提小俠就是這位賢姪麼好吓真是少年英俊果不虛傳艾虎又與展
爺丁二爺蔣四爺一一見了就只柳青姚猛不認得智化
也指引了大家歸坐智化便問艾虎如何來到這裡艾虎
從保護施俊說起直說到遇見武伯南救了公子殺了懷
寶始末原由說了一遍鍾雄聽到後面連忙立起身來過
來謝了艾虎此時武伯南從外面進來雙膝跪倒匍匐塵
埃口稱小人該死鍾雄見武伯南如此反倒傷起心來長

歎一声道俺待你弟兄猶如子姪一般不料武伯北竟如此的忘恩負義他已處死俺也不計較了你爲吾兒險些兒喪了性命如今保全回來不絕俺鍾門之後這全是你一片忠心所致何罪之有說罷伸手將武伯南拉起衆位英雄見鍾太保如此各各誇獎說他恩怨分明所行甚是鍾雄復又嘆一口氣道好叫衆位賢弟得知仔細想來都是俺鍾雄的罪孽幾幾乎報應在兒女身上若非急早回頭將來禍幾不測從此打破迷關這身衣服正合心意俺鍾雄直欲與漁樵過此生了衆人聽鍾雄大有恢退之意纔待要勸只見沙龍將鍾雄拉住道賢弟你我同病相憐不要如此劣兄若非囚禁你兩個姪女如何也能設求到

此處呢可見人生聚散冥冥中自有道理千萬不要灰了
壯志妄打迷關將亦是要入魔呢衆人聽了不覺大笑鍾
雄也就笑了於是復又入座智化道事不宜遲就叫武頭
領急回軍山報與嫂嫂知道好叫嫂嫂放心鍾雄道莫若
將賤內悄悄接來劣兄既脫離了苦海還回去做甚智化
道仁兄又失於算計了仁兄若不回軍山難免走漏風聲
奸王又生別策莫若仁兄仍然佔住軍山按兵不動以觀
襄陽的動靜如何再者小弟等也要同回襄陽去便將方
山居址說明現有卧虎溝的好漢俱在那裡鍾雄聽了歡
喜道旣如此劣兄就派姜鎧保護家小也赴襄陽劣兄一
人在此虛守寨栅方無罣礙智化連連稱善依然叫武伯

南先回軍山送信到傍晚鍾雄方纔回去此時艾虎已將
媽媽的書信給蔣四爺看了蔣平便將鳳仙情願聯姻的
話說了又與歐陽春智化沙龍三門親家說明大家歡喜
俱各說道俟回襄陽時就煩姜氏嫂嫂將此事做成就叫
玉蘭母女收什收什同赴襄陽方山居住更爲妥當這一
日大家歡聚快樂非常又計議定了女眷先行起身就求
姜氏夫人帶領着鳳仙秋葵亞男連麟却派姜鎧龍壽姚
猛跟隨護送其餘大家隨後起身到了晚間用兩隻大船
除了陸彬魯英住家料理所有眾英雄俱到軍山鍾雄見
了姜氏悲喜交集說明了緣故卽刻收什細軟乘船到陳
起望暗咱起身這裡衆英雄歡聚了兩日告別了鍾太保

也就同赴襄陽去了這便是忠烈俠義傳收終要知羣雄
戰襄陽衆虎遭魔難小俠至陷空島茉花村柳家莊三處
飛報信枷家五虎奔襄陽艾虎過山收服三寇柳龍趕路
結拜雙雄虛珍單刀獨闖陣丁蛟丁鳳雙探山小弟兒襄
陽大聚會設計救羣雄直至衆虎豪傑脫離難大家共議
破襄陽設圈套捉拿奸王施妙計掃除衆寇押解奸王夜
趕開封府肅清襄陽郡又斂鋤斬襄陽王包公保衆虎小
英雄金殿同封官紫髯伯辭官出家白玉堂靈魂救按院
顏查散奏事封五鼠包太師聞報哭雙俠衆英雄開封太
聚首羣俠義公廳同結拜多少熱鬧節目不能一一盡
述也有不足百回俱在小五義書上便見分明

曰

日日深杯酒滿朝朝小園花開自歌自舞自開懷且喜無拘無礙青史幾番春夢紅塵多少奇才不須計較與安排領取而今現在